

## Zpravodaj AMČR 10 (3. 8. 2023)

---

Vážení uživatelé AMČR,

Přinášíme Vám první Zpravodaj roku 2023, ve kterém bychom Vám rádi představili aktuální novinky dotýkající se Archeologického informačního systému ČR.

### 1. Souhrn za rok 2022

V roce 2022 bylo do AMČR zapsáno 20 217 projektů ze kterých bylo oprávněnými organizacemi přihlášeno 11 617. Zároveň bylo v roce 2022 do AMČR odevzdáno celkem 15 667 nálezových zpráv či zpráv o archeologické akci jako výsledků realizovaných archeologických výzkumů. V roce 2022 došlo také k významným datovým akvizicím, kdy bylo do systému vloženo 50 tisíc terénních fotografií ARÚ a 10 tisíc leteckých snímků z Moravy a Slezska.

### 2. Czech Archaeological Radiocarbon Database

Byla spuštěna nová online databáze českých radiokarbonových dat – **Czech Archaeological Radiocarbon Database (Arch14CZ)**. Jejím cílem je shromažďovat a zpřístupnit všechna radiokarbonová data, která se váží k archeologickým kontextům z území ČR. Arch14CZ je veřejně přístupná a otevřená všem badatelům pracujícím s radiokarbonovými daty. Aktuálně databáze obsahuje 2420 radiokarbonových dat ze 479 archeologických lokalit. Pravidelné aktualizace budou prováděny dvakrát za rok.

Databázi naleznete na adrese <https://arch14.aiscr.cz/> (pro přístup lze použít také doménu [www.arch14.cz](http://www.arch14.cz)).

### 3. Návody a metodiky

V rámci projektu ARCHEOLOGIE Z NEBE byla publikována [Metodika zpracování a evidence dat leteckého průzkumu v archeologii](#), ve které naleznete informace o aktuálních trendech ve zpracování dat z dálkového průzkumu Země, stejně jako zasazení této problematiky do evropského kontextu.

V rámci Evropské archeologické rady, resp. její pracovní skupiny pro archeologické archivy. Vznikla příručka Onisczuk et al. 2021, která se zabývá selekcí archeologických fondů. Nyní vyšel i její překlad, který nese v české podobě název [Zásady selekce při tvorbě archeologických fondů](#). Uvnitř naleznete popis používaných metod, dobré praxe a příkladů dotýkajících se této problematiky.

V části Metodické postupy v sekci Ke stažení/odkazy na stránkách AMČR přibily dva nové materiály, které, by Vám měly pomoci při nejasnostech ohledně správného zápisu některých druhů dat či dokumentů vkládaných do AMČR. První se týká zápisu [Archeologických dokumentačních bodů](#), které

jsou specifické především pro prostředí Pražské památkové rezervace. Druhý dokument podává návod pro zpracování [akcí drobného rozsahu](#) resp. jejich zápisu v AMČR a k nim přiřkládaných dokumentů.

#### 4. AMČR PAS

V reakci na četné dotazy a připomínky k modulu AMČR-PAS došlo k aktualizaci manuálu pro archeology a ke dvojímu vymezení projektů typu průzkum ve vztahu k době trvání projektu

1. Sběrné projekty v rámci kterých evidujeme **nálezy z větších územní celků** (okres/katastr/atd.). Pro takto široce vymezené projekty platí, že doba jejich trvání nepřekračuje **jeden rok** a jsou zakončeny nálezovou zprávou (kap. uzavírání projektů v [MANUÁL - ARCHEOLOGOVÉ](#)).

2. Sběrné projekty v rámci kterých evidujeme **pouze nálezy z územních celků do velikosti lokality/polohy**. Pro takové projekty pak platí **max. doba trvání pěti let** a jsou zakončeny nálezovou zprávou. V tomto případě prosím opatřete projektové pole "lokalizace" komentářem.

Dále byla stanovena pravidla a postupy pro uzavírání projektů typu průzkum a definována podoba stručné NZ. Ta využívá data z modulu AMČR-PAS a není tedy nutné vytvářet položkové seznamy nálezů či zaměření ([MANUÁL - ARCHEOLOGOVÉ](#))

Pro více informací navštivte příslušné návody či sekci často kladených otázek na [webu AMČR-PAS](#)

#### 5. Školící verze webové AMČR

Na podzim tohoto roku bude spuštěna **školící verze webové AMČR**, ve které si budete moci otestovat práci v novém prostředí, aby byl přechod na novou verzi AMČR po jejím ostrém spuštění co nejplynulejší. Školící verze bude mít stejné parametry a funkce jako verze produkční, ale data vzniklá při testování se nebudou promítat do dat produkční verze. Rádi od Vás pak dostaneme zpětnou vazbu v podobě odhalených chyb či návrhů na zlepšení, které budou sloužit jako podklad pro ladění či případné změny aplikace. O spuštění školící verze Vás budeme informovat prostřednictvím našich webových stránek a účtů na sociálních sítích.

**Tým AMČR**

Oddělení informačních zdrojů a archeologie krajiny, ARÚ AV ČR, Praha, v.v.i.

Archiv, ARÚ AV ČR, Brno, v.v.i.

Novinky z AIS CR můžete sledovat také na našem Facebooku nebo Twitteru (klikněte pro odkaz):

